
2023年歌曲柳树姑娘教学反思(精选5篇)
在日常学习、工作或生活中，大家总少不了接触作文或者范
文吧，通过文章可以把我们那些零零散散的思想，聚集在一
块。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需要注意呢？
下面是小编为大家收集的优秀范文，供大家参考借鉴，希望
可以帮助到有需要的朋友。

歌曲柳树姑娘教学反思篇一

音乐活动《柳树姑娘》，是一首活泼轻快，优美动听的三拍
子歌曲。它采用拟人的手法，生动形象地描绘了春风吹来，
柳枝甩进池塘轻歌曼舞的这一景象，向人们展现一幅春意盎
然的美丽图画。所以为了让幼儿能够很好地理解这首歌曲的
意境，我下载了一个符合歌词内容的flash制作，使得幼儿能
直观形象地感知柳树在微风吹拂下的那种优美感。

在我才示范唱了第一遍歌曲后，我们班的孩子就迫不及待地
抢着回答：“老师，这个歌我们中班的时候就学过啦，太简
单啦！”听完孩子们兴奋又带着不以为然的回答后，我在心
里调整了事先预设的课堂环节，回应孩子：“哦，原来你们
都会唱这首歌曲了，那我今天要教给你们一个新的演唱方法，
把这个新方法学会后，用来演唱《柳树姑娘》这首歌，会更
加的优美动听。你们想学吗？”就这样，孩子们的求知欲和
兴趣又被我激发出来了，立马把目光朝着我，等待着我的讲
授。于是我教授了一种新的演唱方式——二声部合唱，在表
演二声部合唱时，我只弹右手的主旋律，请一部分孩子唱歌
词，我来唱副词“呜。。。啦啦啦”，并请另一部分孩子欣
赏，唱完后请孩子们说一说老师和同学们是怎样合唱的，让
孩子知道老师在前四句话后都加入了伴唱“呜。。。啦啦
啦”。然后我在黑板上画出图谱，引导孩子看曲谱，看清楚
是在第几拍开始唱“啦啦啦”，并看清楚曲谱上的顿音记号。
通过我讲解和示范，孩子们很快就掌握了演唱方法。



幼儿掌握了歌曲以后，我发现有个别女孩子一边唱歌还一边
身体晃动做出了优美的动作，于是我在时间允许的情况下有
请孩子们根据自己对歌词的理解，创编动作来表演歌曲，来
表现柳树姑娘婀娜多姿的形态。孩子们在轻柔优美的歌声中，
尽情地表演，开心地要求老师再来一次，再来一次。

整个活动幼儿都在轻松、自然、愉快的氛围中进行着，老师
是幼儿学习的支持者、参与者，孩子才是学习的主体，所以
在活动中要充分关注孩子的需求，及时调整环节，让他们获
得更大的进步。

歌曲柳树姑娘教学反思篇二

音乐活动《柳树姑娘》是一首三拍子节奏的音乐。歌曲中前
半部分旋律连贯、优美，后半部分旋律活泼、轻快。我本来
想达到这样的教学目标：

1、能够感受歌曲的柔美，能连贯、活泼地演唱。

2、感受三拍子韵律，用不同的方法为歌曲打节奏。

3、尝试用自己的身体来表现跳舞的柳树。

这个月的主题是“春天里”，平时的活动就结合春季这个季
节资源，孩子们无时无刻不在感知春天美丽的气息，积累了
许多有关春天的经验，柳树之美就是其中之一。这为幼儿理解
《柳树姑娘》歌词奠定了基础。

活动过程中一开始的导入环节是让幼儿挂图欣赏，感受春天
的美丽，理解歌词大意。然后欣赏歌曲，讨论歌曲里唱了什
么？接着教师范唱，引导幼儿扮柳树姑娘跳舞：我们想一想，
如果你是一棵柳树，会怎样在风中跳舞呢？最后幼儿学唱歌
曲数次，并加上动作。活动下来，幼儿在听听、唱唱中充分
感受歌曲优美、活泼的旋律。整个活动幼儿都在轻松、自然、



愉快的氛围中积极、主动地参与着，幼儿初步学唱了歌曲
《柳树姑娘》，抒发了对柳树的喜爱之情，也能够体会到歌
曲中的情感，培养了幼儿感受美、表现美的情趣。为了调动
气氛我还组织了男女比赛，谁演唱、表演的好。大家都比较
活跃，但发现虽然男孩子比女孩子声音响亮，但在表演方面
却比女孩子弱。浩浩在表演时还遭到小朋友的“嘲笑”。

之后我也对本次活动的教学进行了反思。在表演活动方面男
孩子的确比女孩子弱，有些男孩子在发、表演方面还是有天
赋的，却在大家的“嘲笑”下，好于面子而抑制了自己。因
此对于这个问题作为老师首先要帮助孩子们纠正过来，鼓励
并指导男孩子大胆展现艺术表现活动。使他们树立正确的理
念，不应觉得男孩子表演是件很奇怪很搞笑的事情。

因此在今后的艺术活动中多让男孩子在大家面前进行表演，
多给与鼓励，支持，培养他们感受美，表达美的情趣。

歌曲柳树姑娘教学反思篇三

“濯濯长亭柳，阴连灞水流。雨搓金缕细，烟褭翠丝柔”。
这是唐朝戴叔伦《赋得长亭柳》中的诗句，在这春歌燕舞，
百花齐放，百鸟齐鸣的美丽季节，我们师徒一行8人来到美丽
的西子湖畔听了张老师执教的大班音乐活动《柳树姑娘》。
听课后对于本次教学活动有以下几点想法：

音乐是表现情绪情感的好方式，想让幼儿参加艺术活动，大
胆表现自己的情感体验，寻找合适的歌曲教材至关重要，
《柳树姑娘》是一首曲调优美，意境诗意，歌词琅琅上口的
音乐。而且选择让孩子在这个季节进行学唱，孩子对于柳树
的外形特征有一定的了解，对于歌曲的表现有很大的帮助。

教师对于本次教学活动的定位有三点：

1、感受音乐优美性质，学习演唱。



2、感受三拍子“强弱弱”的节奏特点，并用身体动作进行表
现。

3、尝试二声部演唱，体验合作的快乐。我认为这首歌曲本身
是非常优美，教师在引导孩子学唱歌曲时，运用了图文结合
的方式帮助孩子理解记忆歌词，用皱纸制作的柳条进行歌曲
表现，这些教学手段都非常好。而且教师本身的嗓音非常甜
美，很适合这首音乐的风格。但是在让孩子感受三拍子的强
弱的时候，太过于强调强弱弱的拍点，导致孩子们在展现的
时候只顾手的动作，而忽略了歌曲的演唱和美感。我觉得不
用一定要介绍强弱弱，只要让孩子知道强拍时歌词唱得重一
点就好了。至于二声部的演唱现场效果还是不错的，但是感
觉这节课容量比较大，建议可以在第二课时进行。

本次教学活动孩子们整体的音乐素养不错，歌声优美，说明
平时的音乐教学很扎实。和现场老师的互动也很好，我们一
直沉浸在优美的音乐中。建议教师在运用柳枝进行音乐表现
的时候，可以应用一些舞蹈肢体语言进行展示。还有对
于“哈里啰”的解说可以查一下资料，给孩子一个正确的概
念，是不是少数民族的一种祝福语等。

歌曲柳树姑娘教学反思篇四

《柳树姑娘》是一首曲调优美、轻快的简易二部合唱歌曲。
歌词简练，它采用了拟人的手法生动地描绘了江南水乡万物
一新、一片生机盎然的春天景象。歌曲为3/4拍，一段体结构，
羽调式，全曲以“x.x”为基本节奏型。歌曲在富有民歌特色的
衬词中欢快的结束，抒发了人们对美丽的春天的赞美之情。

在本课中，我渗透了新的教学理念将学生对音乐的感受和参
与音乐活动放在重要位置。只有当学生参与到音乐活动中去，
成为音乐课堂的主体，自己主动地去探寻、领悟时，才能使
他们全身心地进入音乐，从而获得音乐审美体验。为此，课
堂教学中我设计一些音乐活动，如歌表演、伴奏、音乐游戏



等，让学生通过音乐实践体会音乐学习的乐趣。教师以歌曲
《柳树姑娘》来导入，请小朋友欣赏图片：柳树姑娘：柳树
姑娘的“头发”是什么样子的呢？引导他们边回答边用动作
来做一做。

教师边念儿歌边用手表现：柳树姑娘，辫子长长，弯弯腰来
点点头。请幼儿跟老师边念儿歌边做书空练习本课中，学生
都能以自己的方式走进音乐，并通过参与真正地聆听音乐、
领悟音乐、享受音乐，合作能力、创造力和音乐表现力也得
到了提高。

歌曲柳树姑娘教学反思篇五

《柳树姑娘》是一首曲调优美、轻快的简易二部合唱歌曲。
歌词简练，它形象生动地描绘了江南水乡万物一新，一片生
机盎然的春天景象。歌曲为 3/4 拍，羽调式，一段体结构。
全曲以“ x · x ”为基本节奏型，抒发了人们对美丽的春天的赞
美之情。

在课堂教学中，我以歌名直接切入为导入，通过提问：柳树
的枝条像什么？引导学生想象画面。接着出示前两句歌词：
柳树姑娘，辫子长长，风儿一吹，甩进池塘。进行节奏训练，
在节奏中加入附点四分音符的学习，渗透难点，为接下来的
歌曲学习做好铺垫。随后播放歌曲录音范唱，使学生感知柳
树姑娘的“婀娜多姿”，从中体会到音乐的美感。

学生学会第一声部后，我直接用了师生合作这一方法，学生
唱主旋律，我来唱二声部伴唱，用合作的形式，让学生聆听
体会，又运用对比法，学生 能通过老师的范唱体会顿音的作
用，师生的合作作为一个衔接，最后让生生合作，两声部互
相聆听感受。

最后我将课堂还给学生，让学生编创动作表演歌曲，培养学
生的编创能力，同时给学生一个展示的机会。



在今后的教学中，我还应该加强对学生的评价，引导学生自
我评价和相互评价，注意个别的指导和纠正。


